
AZ ÉLETVILÁG ÉRTELMEZÉSI LEHETŐSÉGEI AZ ADDIKTOLÓGIAI 
REHABILITÁCIÓ GYAKORLATÁBAN 

INTERPRETING TÁFE-FORILD IN TIR CONTENT ÖF A REHABITITATIÓ 

CIINTKRE FOR NUBVLANGE AKUTERN 

A tagintány a KGK 9 9, OTKA kitüéás tdmntatáráral kért. 

MÁNDI NIKOLETTA 

917 cslagderdetr 

A tenhlmány a Mértöldka Egyenlet kerdeszénütén talilhető addéíletelágiat rehabilítácás olhetatar 

Feel. hérabia li résztésbű megfígyes fapásztátaldti érzba vag az ölrarosal 21 felyeeüt meg kat 

den ért végek ÚLY d JYETRG hépy erdeink, mint ísfuibi felmerdér ondolatvs weeporztására férrézsgtő; 

A Enhahis véljd a rgedveeelybetések rekaltításiós ölttezara jellésbé eelétdt rezyülata, a táji elstéleti 

fialterétek szarülleatároltí. ; egy ovet öanalloztútáti seret mertaldtbe, amely altatyan válj elelén 2 

kondéxtnktaj re éltrTéle, teznt etéeletttlbi feterd azpamoihisára, 

Kupigypaés Felgbilldtió — ERTEETÉE) — aZGELdI BORTÉHEZVÁ ZOH — NATPOHSYA — FÉSZIPEDŐ sregfigyels 

eAdrréreait 

The sen af forrni fiáber hi Ja eutüne a sattébtéai freasrewark a a Menreliédi tool 1a exjilore he te. 

wöríd ef dent-depondést herreni tis remeny Ve aatbor, as a purtatadt vbrerfer, har tség stüdyiny t5r fe 

arid nnek of á 1 ngoorem relefiltatton cémstre EMérföldkő, kördeszénete) for reperel monthi, asd sínre 

fer ferttal expenses and cögepímalésvlíéeni udlb té readéri 

Keppesenti: relzl fali — dtegorát —- jo EELTÉKEEÉ VELE — GF — Parton GÖLEFTÚÉTUN, 

Rehabilitáció és életvilág 

a módról beszél, ahogyan az emberek szervezik; tervezik, gondolják és élik az életüket 

A dölgozátban az előbbi megtogalmazás kiépészítésére részünk kisérletet. A kiegészítés 

szükseégésségét tohb tényező is indokoljáta vizsgat közösség jellegzetésségel, a közcsségnek 

athont nyújtó átmenet tér specitikumtai, a szervüzés és tervezés idülieri körlározorrságanak 

ténye, az idetelenvsség arccibúrumának jelerőére és a verhaliris közpond szerepe. A fenti 

deAníció 1ehár a következőképpen műdosuk , ahogyan az emberek beszélik cs írják 

élemket" Á következőkben e tényezők körúljírására rűrékszünk, epyvfajta mápvirizült 

szolgíltatva a ket új tetrmánus, a , heszéd" és 42 irás" bevezetésének imdoklásaként, 

Az élerműd szemandkalág tülrerheit, egyszersmind homílyossá vált togalmaának 

használara helyett az ,élennlágő termunüs alkalmazása megfelelőbb c közösségek életének 
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vizsg iarihoz, ezérra dolgozat rolyamán e kitéjezés hásznalatának jogosultságát is igyekszünk 

igazolni, 

Az éltüalás Husserl (19958) általi megfőgalmazásának lényege a mindíg jelmtvásság 

Schütz (1984) ezen túl a kdvádesenbatitlendlát éz műgától erfelődő padírigotrigárt Mhangsúlynaza. 

Habermas (1987) az élorvilágra egy nagy rendszer [4 társadalom sérendezeseáégi rekint, mely 

alrondszer az álrakinissal szemben az egyedn jelenin még. Gecriz (1994) szerint három 

perspektvából érzékelhető a világ, a mindennapíliól, az eszténkaiból és a tudományoshúl. A 

világi kézetésének, szálral érrelmézésének legalapvérőbb tevezégjz 4 mindennapi világszem- 
lelet, Talán az állandóság az, amelyen minden megközelítés alapszik Hahermasnál (1987) 

azonban szerepet kap a Gamal jelesek erzérel stadott éldteág manszformasójónas 
fügalma. Ez u kifejezes arra utal, hogy bár a világ nem válik, de a világról alkotott 

miterpresicimmik, czálral a világrólálkótiri képuák igen. híry megvan a lehetőség arra, hogy az 

egyebként állandó, sránkus élervilág mozyú, dinamikus, változásra képes elerelággű albkuljn 

számunkra, a leherőségek világává. A hozzá való viszorvulásunk alapvetően kértéleképpen 

lehetseges: vagy eltozadiuk, vagy fellázadunk ellene, A habermasi megközeldes éppen ézért 
jelenthet: kindílőponror a rehabilitációs an honnak élervlásának vizsgálatában, (lyan embe. 

rek idelyien es életvibkigüt kísérhetjük nyomon, alak a rátsadálóom (mint rendszer) álrai felkínált 

életvilás úrnnt a rendszérszérűséghez mégiscsak álkalmazkodáóbb élerelám leherősögen 

elutasították, majd az ieleiglénes elervilágbean - a rehabilitáció átmeneti terében - tanulási, 

minenkus folvamarokon keresztül urnak el az rlatasított elepnolág trransztormiciójátg, hogy 

aztán újra elfoglalják benne helyüket, azzal az eséllyel, lekerőséggel, hogy a vilás frársadalóm) 

általuk ujrakonstruált képért képcsék iepvenek eltogadru. Perhó [1946] a tarsadalmi letezes 

értelmének elvesztésében látja A pszichiátria megberésedések egyik okát, Áz adaptációs 

zavarként értelmezett megbetőzédésre a mindennupok kivérelességeként teldmt: a munden . 

napi eletben keletkezik, az onnan valú kényszerű kikerüléshen tolytatódik, a gyógyulás pedig 

újra A mindennapiság diménziójának elfogadását feltételezi 

A rehabuitáción zajló Terápia - mint 3 gyógyulás tanulási folyamata . arra fókuszál, 

hogy a szenvedélyberegek ira megralálják az értelem cs az érzések honzonyát, amelyek 

ugyan migáról értetődőck a nyelvhasználatban, ám ők mindezt ,elfelejterték", amikor 

tünetek kialakultak, 

Binswanger (198627) szerin: a ralálkozás merészséget ad a lérezésben 
Embertársunknak és esélyt arra, hogy 4... felmutassuk neki, hol, mikor, hogyan ragadtatta 

él magár, vált zavarossá, csavárodottá, áimodozává, beiclovaltra, kiszorította, Csak ezzel 

a találkozással vezethetjük £ 4 bereget 4. hóbortosság, zavarodottság, elemelkedettség 

világából a közös Gond világába, vagy a töld alaro szakadékok sírvilágából a földre fel ezáltal 
rtagndhatjuk ki a rézsútos, hatánt és fonák világból az egyenes világba" Az deze gondolat 

a fent es a lent dimenziói mentén Történő mozgás meratorikus megtogalmaázásár nyújtja. 

Mindkét állapotban , levés" eltérít tehár a valóság reális észleléséről. Mindezt Lulás (2009) 

is megfogalmazza, aki egzisztenelális szempontból szintén e kér megharározó monvamót 

azonosírá a függőség kérdése mentén. A nyomorúság cs a szenvedés ém hetvzetében a 

Fájdalom elnyomását, míg a hőség és unalom fee? állapotában az úr kiröltésér szólválja a 

bodulat: Ám: mindkét szerző megközelítésében közös, az a valosag 13 közös Gond, az 

Fgyenes világy ehóli menekülés azálrú, hogy a szenvedélebeteg nem magát a lérér, hanem a 
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fér emocionális tökröződésér fogadja el impulzusként; Angelüsz [A YYÓ) szerint az egyennek 

a rársádálmi elerképcsség eléréséhez a társádyulóm valóságaliz tartozó aleélsándésy kel 

magát, átdolgozza. Ám az egyén sajátsorsáajakírásának akdv résztvevőjeként - soha nem 

nyújtja. A szabályozás során a dinamikár tekintve kér ellentétes irányú mozgás zajlik; a 

szociális objortítvációk individuális színre cmelése és az mdivüloális folyamatok szocialis 
nivájára Tűrréndő árfagalmazaása. Áz utóbbi során a kuülrarális szábályozás által hangsúlyozott, 

prodlegizált könförmirás az egyen részéről törrénő elusásírása cserén feszültség kelerkezhét. 

Az iskolai ellenkultúráról és munkáskultúráról szóló könyvében WS (2000) a. felegégődi 

ellentérekénr megnyilvánuló elévftvássűdér sajátos folyamatát írja le, Míg a beragózódás az 

mformáilis közegnek a formális paradipmába törrénő progresszív beépítésével jár, addty az 

eclkülönvöződés olyan kollekív cinulási folyamat, umelynek során 12 én megrinúulja kritikus 
szemunel  elhútárólni magát cs a néki rendelt jűvár az eleve adott formalis dehniciókról. 

A tarsacdalomszervezét félig-meddini elutasításával lérreiőhet egyfajta kultúrális penctració 

(müge harolás), ám 1 szerző árra a paradósönca mutat rá, hegy 4 Formalirás elurásírásának 

modvwuna egeszerre jelképezi a szabádságor, a vilisztást és a transzeendenest, ugyanakkor 

a rendszerbe való hellészkedése Aindez a szenvodélybetegség kapcsán újfort az cióhbbi 

összevetéseket erősít meg, 

Az emlíren megközelítések úgyanazr a problematikát helyezik előtérhe, A 
mindennapiság - kivéreleződés, a lent - fent, az ülyjekúvációk  szubjektüs variációk Cs 4 

beragozádás - elkülönböződés dichorómiája a gondolkodásunkar árharó bináris logika 
szemlelerét jeleníti meg Áz ellenrérpárok határam megjelenő lázadást a formalis oróbátja 

visszászoríttun, többek közört hetégségnek, devjancidnak bélyegzéssel, Ebben az értelemben 

a réhabiliráción műigvalósuló gyógyítás — mini a formalitás kiszolgálója - a , középpont felé 

igyekvés" törekvésér hivatott elősegíteni. 

A segítük elsődleges feladata, hogy a tarsadalom rendszerén befül atreretszerekkénr 

felleinált , elfogadárt éleryvilág - narrárivák" előíiyeinek hangsúlyozásával a térápiári résztvevők 

számára megreremtsék annak leherőségét, hogy képessé váljanak a rehabittáció terhe 

obevitő, a társadalom részéről , elurasított elerejlág- niarrátválk" árítására. A szerző meglátása 

szerint mindez az miagináriusból a szimbolikusba való átlépés lehetőségének lérrehnzása és 

az értelem és erzelem nyelvhásználatban való megvalósulásának elősegítése álral jön letre. Az 

imagináriusra iltálában jellemző searikus és bipoláris reláció, dualisztikas viszony felülírása 

törtenik a beszéd segítségével való gyógyítás speciális tezében. A szimbolikusban a nyeh 
révén 4 diádikus kapcsolódási formát (szer cs szerhasznüló duális egységét) a ciád válya rel, 

az interperszónalításra való főkuszálás az eletvilág nrertestuális jéllégét erősíti, 

Kornstrukvció és rehabilitáció, avagy konstruktiv terápia-e a rehabilitáció? 

A következőkben a szórja könítéekténizsts - ami vizsgálatunk egyik központi épísztémőlógia 
hátrerér képezi - néhány, reánk szempontjából releváns megközelítését mutatjuk be. A 
kenstrukdivizmus és a szociális könstruktívizeus kapcsolódó, ám ném azonos jelentéssel 

biró togalmak, felen tanulmány a szociális könstruknyizmus fogalmi rendszerével dolgozik, 
amely egyerért az objektiv valóság elvetésével, ám a könströtlódás, konstruálás folyama- 
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tában a nyelvi rendszer, az interperszonális kipcsolatók cs a kültúri szerepér emelt ki Párton 

ús CYBvrne (ZO) a medernitás és a posztmedernizás lényegre törő ósszelmsánlíásá 

prezentálják tanulmányukban, Áz összehasonlítás alral levont követkéztetéseik egveden 

mondatba súríthetők: A poszanodernitási a. móderniás szélűredezésekém jellemzik, 

amelyet a jelen változásai hívnak életre, E változásokat a szerzőpáros egytészt onrológyáinak 

rkik vagyunk), másrészt episztíemológiamak [hogyan tudjuk, amir tudunk) ctirrju. A 

változás kulcstöntosságú elemeikénr a következőket azónasítjál a változás irvorsulásí, 4 

különbözőségük, a pluralitás, a retádvitás, a választás, a szabadság és a valóság társadalmilag 

könsrruált természete, Ez urtóbhi könsrrükriv megközelítési és hozzá kapcsolódaan a nyelv 

es a heszed kúzpont szereper tarthatjuk a leghangsúlyosabb területnek 4 reháhilitición 

résztvevők életvilágának vizsgálata kapcsán, Fa a megközelítés , feltárja 2 paradoxont, a 
miraszt és a történetet... , kérdésekkel, zejrésekkel, meratorákkal és a lehetőségekre való 

ramutatassal győz meg" (Parton-CYBvrne, 200061) A poszenedern rudományban , 

önszeuktum kerül a figyelem középpontjába az alakítás, nlvasás, írás és a jelentés azonns 

poziciot foglal el, mint maga a tárgy." [Haraway, 1993-367) 

A konsttukcvizmus. Ismeretelméletének rémánk szempontjából két alapvető 
állírásával kell füglalkioznunk. Ázelsű, hogy á világról alkorort képünk konstrukció eredménye. 

Ez a felfogás a szubjekrum teremtő erejét tételezi fel az objektum lérrehozásában. Áz ember 

tehár gondolátat, majd kimondott, megfogalmazott , hészéder" álrai teremt meg a számára 

létező világos Bródy [T986) . VPhort hipotézisét nyvábbtéjlesztve - a megértést úrról teszi 
függővé, hogy az egyén milven módon használja togalrm készlezér, hogyan szármáztatjá 

rapaszralatnit, illetve fordítja vissza fogalmi nyelvre, hogy milyen kategoriakban gondólkodik 

és hogy a kalegúrián formáló értékek milyen jelentéssel ruházzák fel rapasztalásáir, A második 

állírás szerint a tanulás folyamatában a társas közeg, az interperszonális kapcsolamk jelemik 

4 meghatírozó tényezőt, Ugyanezt a rérelt támasztja alá Brunner (1974) íg, aki a fejlődéshez 

szükséges belső f£sr alaptételezéni jelöli még az ún, £újó megi, 

A könsrruükuvizmus pszichológiában való megjelenésér tagkdó Budor (200£607,, 
zanulmányaban egyszerűen így fogalmaz: ,. mindaz, arut hagyományosan lelkirnek, 

pszichológiaimak, menrálianak szükás tekintem, a lársas szférán helül működik, vagyis a 

szociál: Euasírnál 

A pszichológiai konsrrukrivizmus röbbh értelemben 18 hásznilatos fogalom. Az első 

teltügás a környezeti tényezők fontosságát hangsúlyozza a mentális élet szervegődéséhen. 

A második változat a saját tevékenységet helyezi előtérbe az Éj kreált során, A harmadik 
alternativa szerint az Én mindig a misikból vezerheérő le; abból a folyamatból, ami a rársas 

interakciók során történik meg hennünk, aza7 a szociáhs és társas karcgóriák a döntök 
az értelmezésben. Ez utóbbi szociális konsrruktisázmus egyik fajtája, ez 4 elme 

körötrnkzmitéseri at interefezző helyett az elherzétésre tésyi a bonguilri Az elmélet szerint énünk 

megkonstrtuálása az interakciók, a tarsadalmi prezentációk és az elmeéséit rürténereink révén 

zajlik. (Piéh, 1997) 

Chang (1998) szerint a szocialis konstruktivizmus több színten értelmezhető. 

Eiső szinrként a nyugat kultúrára jellemző nagy eszméket, diskurzusokat azonosítja, pl: a 

gyermekkor térmeészete, a kapitálizenűs, a núk és térhak egymáshoz való viszonya. A második 

szinten az olyastéle , ném- olyan- nagy észmékét" tárgyilja, amelyek a nagy eszméken 
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nyugszanak, Blz a gyereknek a leherő legyőbber kel? kihoznia masábil, A harmadik szín a 

mikroszíri, a család, 17 -ewvén és az áker körülvevő kürnyezer szinte, és azuk a kölcsönhárási 

minták, és az a nyele, Amek, a valóságnor jelenn szamukra, 

lez kell emlékeztemi arra, hogy Chang [998] a szódiális könstrüktvisei teripia 

öt fő feladatának a következőker targya; A kapcsolat kialakítása és fénnrartása, a rérápián 

résztvévők világnézetének fazáz narcariválnak) és képességeimek megerrése, a problémi 

megoldást segítő módün való megfogalmazása, a változás érrelmes élményeinek meglelése/ 

megalkotása; cs ezeknek az éelmeényeknek a megerősírése. 

Ezek a lépések egyértelműen heazonosítharóak a renabilítáciás ordhomokban 

fölyó munka tekmtetében. A közözsséghe való felvétel feltéresei elsősorban az önkéntesség, 

mogváció a munkitz és hajlandóság a szérhasználat abbuhagyására, A felvéml egy bizottság 

elárt zajlik, alol a sepírőkön kívül 2-3 ,rdősebb" orthon - lakó Is részt vész, A felvetek 

elbészélgerésén váló henrlakói részvétel présztizst jelent. Az új ember első napjai, herei a 

bellleszkedésr hivatottak elősegíteni. Mind a segítők, mind a terápiások elsíűdleges feladata 

ennek sepítésé, Czt az időszákor sokszor nehezíti ús cívonási tűnütek jelentkezése, amely 

mind tistkatlág, mund rnzsnzálisan igénybe vészt ús egész közösség rürelmét A személyiség 

kibontásanuk elsődleges terepe a csoportokon való részvétel álral hiztosított lehetőség arra, 

hogy az új-ember beszéljen nmugsiról, törekvéselről. A temankúsáan szervézett csaportoakun 

álvalaban nem csak a téma adon, hanem a , tászereplő" személye ís. ( Pl: diregkartist CSOpDOTT 

cestcrén áz 1-2 here bendákó , kicsi" az aki a körrel megoszrja életének olvan esemenyeit, melyek 

szecinte a függővé váláshoz vezettek). A problémi megfogalmazása nem könnyú telidat, 

Tapasztálatáink alapján a családíreráptás iskolák állal is használt sreframinygő fátkerétezés, 

újradetintálás) módszerét alkalmazzák, ami egy olyan meégheszélés jellegű folyamat, melynek 

során már létező, felszínközeli, de még elnyomorr észlelések előhívása a cél, Mindez pozítív 

és negaziv konnotációként is megjelenik, hiszen a függők életük eseményemek magyarazatas 

és interprezációj kapcsán az elhárító mechanizmusok jelenléte döntő feonrossággal bír. 

A változás megharírozása nehez felüdat Wiszlaewick (1974) megfogalmazása alípján 

megkülönböztetkerünk első - és másodrendű változást. Elsőrendű változásnak nevezi azt, 

amely nem énnti 4 rendszer miűködésér irányító alapvető szabályokat, Mindaddig, amig egy 

adott runéti viselkedés, vagy annak ellentére között kisérelünk meg választani, nem leszünk 

képesek megoldási taljini, mivel úgyanazr a problémamegoldó stratégiát alkalmázzuk, 

a megoldási kisérlereker ugyanaz a logika iránytya, amely magáért a ftúncr kialakulásáért 

fel Ezzel szemben a műsodréndű válrozás a refcs rendszérr érmti, últik legfonzósíbb 

normált és szabályain változtatja még az előbluinél átfogóbb, morndhanank magasabb mert 

lögikai szinten, Ez alapján a függőkkel való munka folyamatában 1421 eredmények csupan 

másedlrendű változás elérésével gencralhazúák, 

A Éotman (2002) által megalkoron fogalom, 4 szeminszféra megvalósulásával 

calálkozhatunk tehát a rehabilitáció terében Á nyelv folytonos használata által olyan 

állandóan működő feszültségmező jön létre, amelyben a nyelvi nyomok és nyelvhasználat 

metődusok közörr permanens szemilőrikar aktivitás 2úilik. By a nyeli akdvítás biztosítja 

telár az új könstrükturnokkénr akuvizálódó, a fejlődés és változás lehetőséget magaban 

hordozó új szövegkörpuszók létrejőttét, 
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A rehabilitációs narratíva 

2A foülérén kelelkezőtenek úr kezelésének Öelye 

A pszichoterápia kagpvományvos kultúrája a személyiség deficigeivel dolgozik, úgy, hogy 

a fennálló problémár a személy érté bele helyezi [Madigan-Goldnet, 1998) Fzálral úz 
alany és probléma elkülönúlnek összefüggéseitűő. A pszichureráptás irodalomban az L9841- 

as cvek elejéről túnr föl 4 narradva rogalma, aminek használatát azurin számus 1skoli a 

magatvi tette, (ter, 1998) A konstruktív terápiák az ún. diszkurzív megközelítést helyezik 

előtérbe, amelyen keresztül az egyén szözesééei tekinthet sajár elerére, A probléma helyenek 

megváltoztatása 2 könsrrükriv iskola szerzői szerint olyan pártdígmaváltást jelent, amely a 

segíti és segített kettősér a pszichológia tudományán túlra kelvezi. 

Azonban meg kell említenünk, hogy a problema helyének eltözódásuról szóló 

sandolarok nem csak az ellítrapszieheéső és ,mrerperszonális? közöm kütönbségtérelt, 

vagya szövegszerűséger érinrherik, Wvulf (2007, szennr a szem olyan érzékszer, amely a 
testen helülre hózzi a résen kívüli rárgyakat és embereket, kiválasztva azókat a vizuális 

környezerből A lutis az elfordulás és elhatárolódás mellen egyidejüleg odatordulist és 

túkuszálásr 18 jelent; A hallás érzékeiése - az egy helyre nsszanntosító lrassal ellentetben 

- inkább dittúz. A hallás visszaható érzek, ami azt jelen, hágy az ember önmagát, mini 

beszélőt köven, téhár utána gondolhat az clmondorraknak, A hallás azon sajátossága, 

húgy a beszélő és hállyató számára a műsik felé mrézert szú új szavak kündülópontja 

teher, lehetővé resz; önmagunk erzékelésér, imzonyosságat és elfogadaásár, Tehái nem csak 

a problema megjelenési helyének ikhelyezéséről var szó, hanem a probléma kezelésének 

helye ig válcozik, Freud volt az első, aki á titök feltárásának látáshoz kapcsolódó, képalkotó 

paradigmijár arhelyezte a hallas területére. (Csabai - Erős, 2001). Bináwanger (T986-271) 

szenn a lérezésanalitkus pszichoterapcuta szintén. rá van úralva a heteg eletrörrénérére, 

mert , a létezés lenyeget illetően törtenen" A piszichotlerapomna elsődleges feladatának tarja, 
hugy kliense nyelvi és szimbólikus világában" visszávozcsso ör a rörmészeres tapasztalat 

vilásába és nyelvébe. 

A menlérn térápjás vita másik közbönti probléimaukaja a közelés irányulrságára 

fókuszál. Egyes iszolák a negatívumokra, a problémákra és a tájdalamra teszik a hangsúlyt, 

mig masok a pozmívumokra, a megoldásokra cs a jutalomra, Á terápiás narradvak e kér 

szelső púlusát, a sütér és a világos sarkot 5chater (1976) a rrasikus és a kömiküs jelzőkkel 

Merre; 

Ghhői az értelmezésből kiündülva a rehalúlirációs munka a fenn kér hozzáállás 

egyfajta. szinrczisét nyújtja. A menjek, vagy miaridjakó , , végrecsináljam-v a hosszú, 

megpróbáltatást jelentő lerápiát?" kérdései állandó  kiscrői a rerápiás létnek. A górág 

szkepucszmüs egyik elve, az clkvipollencia mindkér oldal erejének érvényecsülésér jelend. 

Fennek az elvnek egyfajta módosított változatra a cehabilltáció gyakorlarában is terten érhető, 

amennyiben a pszichoaktív szer okozta pozítiv élmények elsmerésér értjük alatta. Ám míg 

Vürrhón és tanítványai szerint a dolgokról ret; kijelentések és azok negációi egyenlő értékkel 

hirnak, és végső céljuk az epokhé (az itéler visszatogásí, az ártól való tartózkodási, addig 

X segrtú dolga, hogy az értelemkeresésre fókuszárvi, a teljesen drogmentes [júzur, világos) 

élér mellett érveljenek, elütasírva a szerhasznaló [fűggő, sötét) oldalt. Kissé parenikusan 
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fügalmazharunk úgy is. hogy achater alapján az addiktológiai rehabdítíácsóban a narrimvák 

mindkét oldatával dolgoznak a múlt súrér oldalát próhálják kivilágusírani a jelenben úgy, hogy 

tudatosuljon, a jóvá soha nem Ieher háfehén (4. X.Y. vagyok; Függő. ! 43 napja úszta.) 

TeAutthtror]oi a rehalitasós terden 

A kezetés lenyeges elemekén; (fogalmazhatunk úgy is, hogy valódi Kató tényezőként) 

azonosítharó sz csuldiktológiai  rehabiltáció folyamatában az úm.  dekonszrukcio 
jelentőségének felismercse.. A dokonsírukció tosalma (Culler, T897) Derrida idozátájából 
kerülr ar a pszichoterápia iredalmába, Dernda hangsúlyozza, hogy a dekonsrrudlas nem a 

meglévő fügalmak, az elbeszélt történetek elvetésér jelent, hanem azok megkérdőjelezését, 

lecsupászítását, széthoncoldsát A szenvedelybetegekkel folytatott pszichorerápia a 

dekonstrukció fvalamunek az clínagyasa) mellé a rekonstrukció [valaminek a telépítésej 

fogalmaár párosítja. (Relemen, 21) A kér, egyidőben zajló Éolyamat (4 szóveg megtösztása 

ú reyresszív émektőj, ugyanakkor progresszív elemek becpítcse a szövegkörpuszba) 

teremri meg végül az új én - niacrativát, ezáltal téhár égy új én — idennítást. Az alapveró 

hizdelmek rartósságú megnehezítő a változást, így A fűggyssel kapcsolatos uralkodó 

narratívák szétboncolása az, ami fellazíthatja e szövegek gyógyulásról visszátáttó erején 

Wittgenstemt magyarázva Harim (2002) a nsztánlásás legfőbb krítétiumának a szerkezet 

transzparcnssó válásár telni, Ez jelentheti akár a nartáttva non - kensrrukrivitásár ís, Tehát 
a könétrukec - dekünsírukeii folyamaribán nelhüu az egész építmény , mégsémmisítéséreő 15 

szükség lehet (a4dz a non-könsíruktív jelleg megvalósulására; ahhoz, hogy a rekönsírukcin 

elkezdődhessen. 

Erdekes pelda erre az a rírus, amelynek során a rehahilitáción részrvévők az altaluk papirra 
felet műlebel, eltemetendő események lsrájá: temetik el a közösen kiásott, szimbölikus 
sírba. 

Estét - NYET — keretébe - Cidfvarttsrdfite 

A következőkben a terepmunka súrán tapasztaltak alapján kísérletet teszünk az eddig 

elmondottak igazolására, alapul véve Gniddens [1990) gondolatát, mely szerint az életstílus 
az egyen által megvalasztott gyakorlatok eltérő módon integralt készletre; Tízt a készletet az 

identitás - narrativumaink formába öntése érdekében választjuk, A rehabiliráción résztvevő 

tüggők életmódjának, élemílágának vizsgálara - mivel mindennapjaikat a beszéd - olvasás - 

Írás haácmiasa hatja út - ekősöorban narrarvákon kereszül lehetséges. A rehalálítáció folvarata 

Giddens alaptán a köverkezű srációkar foglalja magában: új gyakorlátos feltedezése, ezek 

integrálása, az új készlet lérrejőtte, új identtás - narcativum mmcpszületése és végül égy új 

élerstilus sialakulása. Az alábbiakban a rterápiások éléréz meghatározó legfontosabb írásos 

szövegeket rekinrjük ár, érintőlegesen 

Az otthon lakói álcal készítert Álkormány a falon kifűggesztett , 12 lépés", a 

ebékesség - Ima", a reggelt találkozó csoporr imája, vagy a szitilén a csúportszoba falán 

található , elhárító mechanizmusok" (Freud, 1994) hsrája olyan szövégkorpuszok, amelyek a 

terápiában résztvevők mindennapjait meghatározó, jelentéssel bíró nartauvák, Wingensteim 
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[99H2G) szerint ,egy nyelvei elképzeini aúnyir tösz, miunr egy éléttürmat elképzelni. E 
gorndolamk. erőreljesen érvenere jura ebben a speciális térben, ahol a lakók, elsédleges 

feladata egy új nyelv megráanulása, 

A csoportukon már a 2.3 heres terápiások beszédmódjában 15 beazongsíthansan 

muködik az általuk újonnan tanult fogalmak használíta. Narratváikar árszövik a 

psziehorerápiában használatos terminusok, kukus heregségmagyarázatok mnsódnak össze 

szakktféjézésekkel tarkított diagnózisokkal Az általunk - a reljésség igénye nélkül - felsorölt 

TON szövegkorpüsénk mellen a jorápias dialógusok és elbeszélt rörrénerek rölrenek be a 

beszéd által központ szereper a terápiások életében. Az elbeszélések lérrejenrenek sajátos 

teré A Csopárn Az othonzban 32 féle csoporc működik, Az elnevézések a kéverkezők: 
hemutatkozó, beregségtudat, család, drogkartter, elmenűs, esti értékelő, félelem, ülmes, 

hú lány, förró szék, heti célértékelői, hozzátartózúl, frases, irisós-álrasás, kapcsolatok, 

sonthiktus, közösségépírő, közösség, lépés, merre továbba, miért jöttél visszaz, mehezteles, 

önallós ünszereret, psziehodráma. reggeli találkozós spirituáls-lelki értékek, szegven- 

büntudar, úüzenermváblutás, váltózás, Fisszácség megelőző, zenelerdpia cs az évente két 
alkalommal, kér héten ár tartú intenziv színházcecipin, Á felsorolásból kitűnik, hogy 4 

rehabilitáció folvámariban nem kizárólag a veérbaltáson iapuló pszichoterápiás technikák 

alkalmazására kerül 501, A nenverhals módszerek alkalmazása szintén nagy ielenrőségű 4 

terápiások életeben, ám ezek kiemel szerepet jelen tanulmany kérezeim belül nem raglaljuk, 

A tóváhhiakban a siporténidis néhány központi fogalmának felvázólásával 

parhuzamosan a  rehnbilitáiciós csoporcnunka  jelleszerésségeril  cjtünk szón A 

pszichounalizisen nyugyó csoportos terapiákon belül három jellegzetes rérápiás felfogás 

különíthető ek terápis a csoportban; a csoport rérápiája és a terápia a csopaorr álrak (Hehr 

- Hearst, é. n) A vizsgált közösségben a rehálylitációs csoportmunka az utóbbival 

azonosítható. Ebben az esetben az egyén kezelése a csopor: folyamarun keresztűl valósul 

meg A csőpörtnak, mint rendszernek és a csoporr tagjainak, mint alrendszernek egymásra 

ható dinamikája egyaráari hanyzúlyos, sár az egyén lére a közösség függvényekem alakul, 

Foulkes sel gondolatanak fokozütt ervényesüleésevel találkozhatunk ebben a terhén, 

mele szerint a csoport tagjai köllektivén testesítik még ázt az ábszolúr normát, amitől 

egyenenkent eltérnek. 

Mindenféle terápia egyik központi kérdése a változás. A függők cserében ez még 

hangsúlyosabban jelenik meg, hiszen esetükben a változás elet. halál kérdése is leher (/ A 

felveteli beszelgerés alatt a leendő zérápiásnak harom dölgor kell kimondania: , Változtaini 

szeretnék, Segítséget széremek. Barmit megteszek a gyogyulásomerr) A válmzis 

bekővetkezéséhez elsődlegesen a terápiás clményből fakadó tapasztalatok, az ún. , rerápiás 
tényezők" szükségesek. Yalom [24141]) 11 ilyen rényezőr saról fel. A mvabbiakban néhány -a 

rehakilíráció szempontjából általam fontosnak ítélt - tuktotr tekintünk ár. 

AA pkenzényézeltér döntő fontosságú tényező a rehabilitáció folyamán. Márc a kézelési 
módszetbe veren hít önmagában ís terápiás hatású lehet ami kiemelten nagy jelentőségű 
chben a kontextusban. A jelentkezők általában tőbb módszéren vannak túl pl: ambuláns 

kezelés, kórházi Kyágykezeles, pszichiárria, egyént térápiák, methádon fenntartó kezelési A 

meégküzdés - összeomlás könunüuum uróbbi pontjához közelebb illó emberekről van szó, 
akik számara egy bentlakásos, hosszább távú rehabilitációs folyamat talán az utolsó esélyr 

nyújljá. 
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sg egyetemesség, különösen 4 tetarua korát szakaszára jellemzően színrén a jávubi: 

nak farcasa lehet. (Art mindenki átéli hasonló dolgokat, mint en, egy norcunak aha 

magyarázom, milyen barnázni, ó nem függő, soha nem értheti meg, miről beszélek") 

Az énforúcGó díadósi az egészséggel, heregséggel, függősérgel, pszíchndmanukaval 
kapcsolatos informaciokat jélenti, A reraplások ismerik 4 túünttek jelentését, a 

csoporulinamikit FRrdokos módon, ez a fajra tartási folvamar - a robi csúpornerapjás 

meskzerrel ellentétben  expleiu módon történik, A BT (beregségtiudat csnupúrd célju, hágy 
F terápiások nszrában legyenek pl az idegrendszer működésével, beregséguük tuncrerel, 

annak különféle vinarkozásáivál, A rétápiások többsége nagyon kedveli ex a csopórtot, 
elmondásuk szennr éz az egyik olyan Fogialkozás; amely erős monvációs harást gyakorol 
rájuk. A szenvedélyhetegségekét értelméző modaollek (erk, szociológiai, berégség modell) 

közül az utóbbi az, amire a rehubáiláációás othon kban alkalmazói terápia elűdlégesén épül. 

Az ónsegírő ésépöttők prorotpusa; sz AA , radikalis hinlógiai betegségelmélerer Ingad el 

idenlógiának, dé ezt csák az ahsztineneti biztosítására hasztáljá, égyébkeni minden szabayi 
És gyakorlani a rársás hálózat áltat mégerősített személyes adronémia erősítését célnzza." ( 

Buch, 1992-44) Az AA beregségmásdléllje mellért a Minnesura módál adaptációja szerint 18 

a heregsegtüdat előhívása és annuk fenntartása a. sikeres terápia egyik kulcsa, A mdell 42 

alkozolizmusra, nun muldtaktonált beregségre reként, fiztolágui, padcholópiai, szociális cs 
spirizuális Fsszerevőkkel, Másik lényeges eleme a beregséghől való felépülés lehetőségenek 

elfogadása, ugyanakkor u teljés gyógyulás megyalósülásának kizárása, f5zentosi - Hegyi 

- Tihany, 7004) Sharrw [19801 - ala a pszichiátria és pszichológta kapcsan a nezöolópii 
kialakulásának történelmi hátterét tekinti ár tant dmányábán - szerint a lelke bajok és erzelmi 

závarok lényegében nyuctt rendszérnek rekmthetők, azaz a heregség lefolyása előre 

meghatározhatatlaán, Ha viszont betegségénütáském kezeljük őkér, szükségszerűvé válik 

egy diagnözisrenedszer kialakítása és a nozólógia szükséges eszközként való elfogadása. Az 
általam vizsgált addiktológiai rehalilticiós orthon gyakorlatában érdekes kivételként jelenik 

meg a lheregségtüdát mozzanata. Miközben ssmererelmeélen hárzérként könceptualizálódik, 
a rendszert cs-a kezelési műdöot méghatvirozó identikus elemként cyzülődik kr. meégiy, 

olerességrüdaró csapaárron kivül áz ússzes röhbi csüporttormi leiki tényezők prónrását, 

32 azokkal való foglalkozás cisédlegességés akceptálja 

lg altrmtönris megnyilvánulása féginkább a megen rendszerében fedezheti fel. 

Az , újak" számára az első kér kér időtartamára kijelölnek egy .öregő reráptás menzort, aki 
fokozott firyélemmel fardul új társa felé, segít neki chpazodni az árméneti térben, Az első 

60 napban az újonc mellerr áll egy segítő 195, akinek kiemel figyelme egészen 4z izoláció 

feloldásáig megilleti őr 

21 préwér esáláí crubort kerrektíe felidézése több szinten 15 azonosíthító renyező. 

Közveden megnyilvánulása áz ún. család csüpört, melynek céljű az ereden családhoz 

való viszonyulás megviltoztárása, elsősorban az anyával és az apával kapcsolatos érzések 

rendezésén keresztül, Közvetétten maga a csoport is leképezi az eredeti családot. A 

tokintelyfigurák, az egyenrangú testvérek és a releváns személyek képei mind megjelenítődnek 

a körön helül. A személyes feltárulkozás, 42 erős érzelmek, az mrindúrtás, a rreahzálás szintén 

a csulád armosz téráját idézi meg, ami érzés szintjén leképeződik a csoportban. Nem egyszer 

elhangzott a körhen: , Most t vagytok áz én családom, " 
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ely eiletgyó véseldeuedes s élrttén túhb dinenzüi mentén vizspálhitó, Egyrészt bizonyított, 

hogy bizanvos viselkedések megformálásával a segírők befülyásolják a tagok viselkedési 

mintán, A valt terlpiisokból jelenleg segítőkké váltak szerepe kiemelten fontós ebben a 

térben, hiszen személyes tapasztalataik, váltózisük könkrér, kóverendő példakénr jelenő. 

meg. [( övagyon becsülám K-i, hiszen neki is ván gyereke, megjárta a poklot és mégis kijört 

belőle, 

A tapasztalrabbb társakkal és a segítővel való azonosulás ú gyrgyüláshán i5 szerepel 

játszik. Ánnak ellenére, hogy az utánzó viselkedés nem mindig hosszán taró migatartastorma, 

a kisérlerezés, más bőrébe hújás segíthet egy ádaptív spirál heindításában. Yalom szerint 

atmegtudri, hogy mi nem vagy, egy lépés afelé, hogy megtudd, ri vágy", [Yalom 2001:27) 

Ag interherszatlaáli lands és az mrerperszonáhs kapcsolatok elmélere egyértelműen 

kapcsolodik a csaportos munkához. A rehabilitációs atthonban fölvó reráplás munka 

dinzim:kájának azonban van egy másik érdekes jellegzetessége, mégpedig a cél elrőlődása, 

A fügyésér értelmezése a csoportok remankám alapján az inrerperszonalítis szemponnából 

terténik. By azt jeleni, hogy a függőség problérnija interperszonális problérnáva alakul 

át. Tehár a függőség helyere pl. az elszigetelődés, rúlérzekenység; önszeretet, neheztelés 
fogalmaval dolgoznak, természetesen úgy, hogy az erős bertegségrüdat kialakítása és annak 

megtartása folyamarosán prioritást élvez. A múlt harása, az interperszonális kapcsolódások, 

a maladapriv személyközi heállíródások és az inirapsziehés rényezők egyaranr feldolgozásra 
kerülnek. 

A Franz Alexánder alral hevszeten fogalom, a körreküv éemotionilis élmény 

közponn fogalom a csoporrreripiában A kifejezés arra utal, hogy a teri egyszeres érzelmi 

ég körreküv tapasztalar. Az erús erzelem, a katarzis clóhívása ánmagaban nem elégséges, 

Ha mindezt acm foglalja keretbe egy kögnítív komponens, az előhívátr és itélt élmény 

ertelmezhetetlen marad a terápiás számára, CYalom, 201) A csaport ennek az értelmezésnek 

a lehetséges terér nyújtja, ami a gyakorlatban az azonnali pozíts és negatív visszajelzések, 

retleszák által valósul meg, 

A  sreportkntezéii összetett és nehezen értelmezhető változó, merrt epymássai 
nsszetenödő dimenziók mentén vizsgálharó. Fgytelől csoportjelenség, mástelől az egyén 

képessége. Egyszerűen megfogalmazva olyan erők összessége, melyek höorására a tágok a 
csoportban maradnak. 

Tereprmunkám első két hetében az örthan lérszáma 10 - 14 Fő közört mozgott, Az 
állandó Hukruáció és mozgás (a régi tagok távozása és új ragok beerngedése a rendszerbe) 

azt leltérelezi, hogy megtfelelőcn rugalmasnak kel! lennie a rendszérhatatalnaák. Mindez 

folyamarns kriztst indukál a körön belül, ugyanakkor érősín a benn maradottak egységét. 

A terápia átdlapos hossza személytől függően h — 9 hónap. A térápjások napra fhomopsan 

számom tartják , lerőltötrő idejüket. Ármennyiben valakiben megszületik a dúntés az idő clóri 

távozásról, összehívják az ún. , elmenős" csoportot. E csőpárt celja, hogy a rávazni készülőt 
maradásra Pirják, KészveseG megfigyelésem harmadik napján szembesültem először czzci 
a jelenséggel, 

A távozások hárreréhen rendkézül bonyolúlr fölyamarok állnak, Ezek közül egyet 

említenék. Áz ún. folyámátfókuszálás jelensége alatt az , átt-és- mösr" viselkedés permanens 

elemzését értjük, Miles (1971), szerint a folyamat körnmentálása világunkban nemkívinatos 
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MASDINZÁZ ÉLLTVILAG ERTELMEZI LEALTÓSÉGEL AZ ÁD HETŐLŐGLÁL, 17-28) 

viselkedés A misik mipgatártása elemzésének rahiuja kérköznapjanikban 19bh ükra vezerhezi 

vissza, Így; a Szociális szorongásra, amely a gyermekkori szúlöi krika emlékés idezi tel, 4 
szociális normüúkti, mivel a folyamatos meghizvelés és elemzés az interperszonális kapcsolamok 

kerífikruózus jellegét erősítené, a félelemre a mugrorlásról és a hatalom miegrattására, 
ami az élerünkben úürilkodó hierirehia — piramis megszüntésésér jelentene. Ez a tabu a 

terápia speciális térében feloldódik, annak áthágása egyfyjti előírásszerű normává valik. A 

tölvamatmagyarázat mindenki feladuta a körbén, arra nem csak a segítő jogosult. Magában 

foglalja szeegyszerű viselkedés — es magarartásmód megcímekézesés, külánféle cselekvések 

párhuzamba úllítását, mágatarrásminrázaiok feltérképezését, a következmények kiemelését, 
a jelentések és motrvaciók értelmezését: Mindéz persze rendkívűl megrernelő. (Fagy cavozó 

terápiás többek közör ennek hosszú távú elviselhetetlenségét hangsúlyozta. , Már nem bírom 

rvább, hopvállandóan magamról heszéljek.) Eét említendő még Fouciuli , mássá lenni őíve. 

Ha az egyén ezt követ, identitása egytolytában elszenvedi a , felülvizsgálat aktusárő, amely 

az idenritáshoz az idélőlenysség atribúrumát párosítja. A folvamaáros önretlexió, önmagunk 

felülírása egyhen a már meglévő mindunralan megkérdőjelezése. Foucault a változásban 
val) léthez még hozzárendüli azt ú lehetőséget is, hogy ez a lerszentén megjenesédhet, azaz 

ugyánúgy a változás ragadásához vezethet, minta stagnálás allapotában lévő személyiség, 

Marcell, 20046) 

Zárszó 

Tercpounkám során résztvevő meglgyelőként veszek részt égy rehabilitációs orthon 

lakónak cierében. A segítők rörekvése olvasatunkban elsősorban arra iranyul, hogy a 

priméren pragtiátikus nézőpöm helyei, amély során az együrt-cselekvés, mint prads 

nűndössze együttműködést hoz létre, a priméren szemanükus nézőpont elveit érvényesítve 

dolgozzanak együtta rehabilitációban résztvevőkkel. E viszonvulásban a nyelv hozza lérre 

á gondolatot, ami egyrnássál beszélést, tehár közös munkát eredményez. CTralánr, ZÚÚS) A 

beszéd-munka így válik pezesziszeszé, 
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